

产业“去工业化”保风味,销量实现跨越式增长,走向三产融合道路 定安粽子为何365天都畅销

■ 本报记者 邓钰
特约记者 司玉 通讯员 黄祥

“滴滴滴,滴滴滴……”手机提示音响个不停,端午虽已过去,定安粽子仍供不应求,一笔笔网络订单不断涌进手机。今天,在定安县中瑞农场深处的“黄阿姨”手工粽子坊,几名快递工人在小院里埋头苦干,赶忙将一箱箱定安粽子严实地打包装箱,一辆货车在转眼间便装得满满当当。

“过去只在端午吃粽子,现在是365天,定安粽子天天见。”54岁的“黄阿姨”黄善梅包了几十年的粽子,怎么也没想到定安粽子已从一种寻常的节日食品,“包”出了品牌,“包”成了绿色生态的富民产业。

近年来,定安粽子以去工业化制作手法保风味,标准化生产赢品质,实现了销量的跨越式增长,同时让粽子产业走向三产融合道路,换回一本蕴含无限活力的产业金账单。

舍效率求风味
粽子唤回童年味道

周末,定安人陈杰和家人专程从海口驾车来到“黄阿姨”手工粽子坊,过一把包粽瘾。在粽子坊的桌上,半老的粽叶经过手工清洗、晾晒散发清香,腌制好的黑猪肉和咸蛋黄泛着油润的光。

“据定安粽子讲究‘三横三纵’,扎绳太松米馅易泄露,水易渗入粽中,导致口感不佳。扎绳太紧粽子外观不好看。”在黄善梅的指导下,陈杰将粽叶铺开,放上馅料,小心翼翼地捆上粽绳。一个个精巧的粽子成型后,还要经过柴火沸煮近10个小时,才可出锅。

“手工包,柴火烧,一锅粽子从准备到出锅近两天时间,这样的包法虽然土,但粽子吃起来有童年时的味道。”陈杰说。

“土”粽子背后,是定安粽子“去工业化”的制作理念。虽然市面上早有完整的粽子生产流水线,可用机械完成从洗粽叶、淘米和馅料制作,到蒸煮、真空包装和装箱等所有流程,但定安的不少

粽子企业仍坚持着以人工完成粽子制作,以达到粽子的最佳风味和口感。

“这些由人工操作的程序,若用机器代劳,可以减少至少三成成本,但风味将大打折扣,失去定安粽子的核心竞争力。”定安粽子企业“伍荣昌”负责人朱跃章介绍,在食品加工高度机械化的今天,定安粽子企业主动走向一条反方向的道路。

舍弃效率,追求风味的定安粽子在大打价格战的粽子市场逆势而上,身价和销量年年看涨。黄善梅介绍,以“黄阿姨”为例,粽子单价从12元卖到了16元,3年间销量从最初的4000个,涨到去年的32万余个,今年计划卖出50万个。

立标准做电商
小粽子做成大产业

保住了滋味,如何让定安粽子走出深闺?近年来,通过立体化营销等手段,定安将小粽子做成富民大产业。

作为地方特色食品,定安粽子以

前仅在当地销售,近几年来却在全国市场热卖。这归功于定安在粽子立体化营销上作出的努力。在政府支持下,定安粽子以其品质高、风味佳等特点,入选动车食品和飞机食品,走进博鳌亚洲论坛年会。同时,定安粽子积极推进电商建设,挤入各大电商平台。在今年端午前,定安粽子更是通过电商竞购会,在短短半小时内,达到了2400万元的线上成交额。

多重努力下,定安粽子实现销量跨越式增长。据统计,2010年,定安县全年销售粽子总量不过100万个。2017年,年销售量达到1800万个,销售额达2.7亿元。

树品牌玩旅游
粽产业算出效益金账单

随着定安粽子产业逐渐壮大,一条完整的产业链条已经形成,从上游定安黑猪养殖、富硒稻米和粽叶种植等原材料生产到中游的粽子加工制作,再到下游的粽子销售以及粽元素

产品营销都渐成规模,极有效地带动了当地人增收致富。

与此同时,定安开启树立粽子文化品牌,让粽子产业结合休闲农业和旅游业发展,走向三产融合的道路。

黄善梅正将“黄阿姨”打造为一个绿色品牌,将定安粽子与当地的农家黑猪、土鸡和野菜等农产品捆绑销售。粽子生产坊周边的荒废土地种着百香果、莲雾和石榴等水果,将建起农家乐和民宿,一个惬意悠然的“黄阿姨”粽子主题农庄雏形初现。“游客来这里,包粽子,游农庄,为粽子产业添加附加值。”她说。

定安县旅游委相关负责人表示,未来,定安将把粽子打造为文化品牌,设计定安粽子主题特色游览路线,配套规划粽子主题农庄、农家乐和生态旅游路线,串起翰林万亩田洋、亚洲榕树王和皇坡村等旅游资源,让旅游度假和粽子产业融合发展,形成“粽子+电商”,“粽子+旅游”等业态,促进三产融合,让定安粽子换回一本产业金账单。

(本报定城7月2日电)

特色中医助力 海口健康旅游

7月2日,海口市中医院的医护人员正在对患者进行拔火罐、艾灸等传统中医理疗。

今年,该院被省卫计委确定为我省中医药健康旅游和服务贸易示范基地建设单位。两年内,医院将高标准完成中医治疗、养生、保健、食疗药膳等为主要内容的中医药健康旅游项目。同时,改善环境、培训人员,探索开发一批中医养生旅游产品,推动中医药文化养生产业发展。

海口市大力发展战略性新兴产业,积极引进上海、北京等地优质医疗资源,加快建设“健康海口”。日前,海口市卫生局与上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院签订合作协议,海口将全面引进该院推拿科、针灸科、康复科等十余项中医优势学科及管理团队,用3-5年时间,全面提升海口市中医药医疗卫生服务水平。本报记者 王凯 摄



H关注三亚“双修”升级版 三亚加大农旅融合力度,丰富暑期游产品 毕业生最喜游三亚

本报三亚7月2日电(见习记者陈奕霖)带有胭脂红的外表,香甜多汁的果肉……今天,百余名游客前往三亚崖州区芙蓉岭,体验乡村芒果采摘游,农旅结合使得该市旅游产品不断丰富,搅热周末游、暑期游市场。途牛旅游网日前发布《2017毕业季旅游消费报告》,对2017年在线毕业游市场进行了系统的分析,三亚位列最受毕业生欢迎的国内游目的地。

高考结束后,众多考生纷纷加入暑期游大军,三亚迎来暑期旅游小高峰。芙蓉岭地处生态良好的崖州区,山坡上种植着约2500株“台农1号”芒果。当天,游客们在工作人员的带领下,感受芒果飘香的田园风光,体验亲手采摘的乐趣。果园创始人林英治透露,果园种植芒果已有7年,一直采用深井水灌溉,通过使用有机肥、林下养殖鸡、鹅和猫等防治蛇鼠虫害,减少农药使用。目前,果园正不断完善基础设施,发展乡村旅游。

近年来,作为全国全域旅游示范市,三亚加大全域旅游的产品供给,以美丽乡村建设为抓手,不断整治乡村卫生环境,精选自然禀赋佳、旅游资源独特的百个村庄,积极引进企业注入产业,推动美丽乡村建设,构建处处是景、处处可逛的全域旅游新格局。其中,崖州区作为三亚最具文化底蕴的区域,在全域旅游的发展中优势明显,通过深挖当地的文化资源、农业资源,实现农旅融合、文旅融合,今后游客在该地区,不仅能饱览崖州古建筑特色,聆听崖州民歌等非物质文化遗产,品尝独特的崖州美食,还能在田洋、坡地上体验农家采摘和种植等乐趣。

三亚市旅行社协会相关负责人表示,热带高效农业这张“王牌”在自身做大做强的同时,还要积极融入“三亚大旅游”产业中,不断提升传统农产品的附加值和丰富三亚旅游产品供给。

海口开通37条定制公交和2条公交专线 实现市区与行政办公区点对点服务

本报海口7月2日讯(记者郭萃 通讯员张磊)记者从海口公交集团获悉,7月3日,海口将开通首批37条“定制公交”和2条“公交专线”,其中“定制公交”是从海口市37个始发站开往海口市政府第二办公区,“公交专线”将海口4大行政区和海南省政务中心、海口市政务中心有效串联。

“定制公交”共37条,分别由府城、海甸岛、市一中、国贸、滨江东路、秀英、南沙路等7大重点片区、37个始发站开往海口市政府第二办公区,线路以点对点服务为主,除个别线路中间经停少数指定站点外,大部分“定制公交”提供一站准点直达服务,提高了市民出行效率,降低了市民出行费用。除法定节假日外,“定制公

交”大多每天早上7:30左右发车,下午5:00返回,票价为2元。

“公交专线”共2条,将海口市龙华区、美兰区、秀英区、琼山区等4大行政区和海南省政务中心、海口市政务中心有效串联,为各区市民前往政务服务中心办理业务缩短了时间,提高了办事效率。

海口公交集团相关负责人表示,

“定制公交”服务项目具有公交载客量大、行车间隔、乘坐舒适、价格适中、一站直达的优势,且起止地点、线路走向、服务时间依据客户需求设计。

海口公交集团“定制公交”的推出,提高了市民出行效率,降低了市民出行成本,将对提倡绿色低碳出行、满足市民个性化出行需求、缓解城市交通拥堵等方面产生积极的影响。

37条
“定制公交”
始发站分别为


除法定节假日外,“定制公交”大多每天早上7:30左右发车,下午5:00返回,票价为2元

制图/张昕

琼山区政府、琼山规费征收稽所、省高院大门、金宝来商务酒店、八一小区公交站、红城湖琼山中巴车站、金盘路海南日报社、龙昆南白坡里、海大北门(往市政府)、京海花园站、钟楼、龙华总站、市政府宿舍门口、玉河路市政府、首力大厦、龙昆北老市委、汇通大厦(往市政府)、华海路国土局宿舍、世贸东路省财税厅、金龙路市公安局、海大北门(往市国安局)、国贸大道汇通大厦(往市国安局)、美兰区政府、旧省政府大门口、民生市场、中行白龙分行、省电台公交站、秀英区政府门口、丽晶路市政府小区、电力村、秀英港公交车站、银湖路市人大宿舍、坡博市场公交站、海南省军区、海甸岛人民天桥(往老城海口综合保税区)、金龙路交警支队公交站(每周六往市公安局门口)。

此外,每天下午还有一趟从第二办公区市政府东门至万绿园的专线。

男子非法砍伐林木122株,被判刑同时还被罚补种2000株 陵水探索恢复性司法理念保护生态环境

本报椰城7月2日电(记者金昌波 见习记者李艳政 通讯员方茜 杨小莉)近日,陵水黎族自治县人民法院公开开庭审理一起滥伐林木案件,当庭宣判被告人林某犯滥伐林木罪,判处有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金2000元;责令被告人林某在缓刑考验期内履行完与县林业局签订的《生态环境损害修复赔偿协议》,修复被其犯罪行为破坏的生态环境。

经查,2016年2月至11月,在未经林业主管部门批准的情况下,

被告人林某为种植辣椒到陵水黎安镇岭仔村西瓜坡林地砍伐林木。经省森林公安局技术鉴定中心调查评估,被伐林木面积3.2亩,被伐林木树种为木麻黄,总株数122株,被伐林木总蓄积量21.0212立方米。今年3月14日林某主动到公安机关投案。

3月16日,林某及其家属与陵水林业局达成《生态环境修复赔偿协议》,林某一方在黎安镇岭仔村坡竹草处补种2000株木麻黄树苗,修复

面积为3.2亩。后经陵水林业局现场检查验收,林某补种复绿林地保存面积2.2亩,树苗成活率75%,未达到验收合格标准。

法院认为,林某违反森林法的规定,未经有关部门批准并核发采伐许可证,任意采伐林木,数量较大,其行为已构成滥伐林木罪,综合被告人林某的犯罪事实、量刑情节及悔罪表现,依法可以适用缓刑。但被告人林某的再植复绿经陵水林业局验收尚未合格,仍需继续履行该

协议。

据了解,陵水法院于今年2月设立环境资源审判庭,推行环境资源案件“三合一”归口审理。根据受案情况,该院环境资源类刑事案件主要是滥伐林木,与其他刑事案件不同的是,尽早修复生态环境是弥补生态损害的直接方式。为此,法院在审理中将恢复性司法理念运用到生态环境司法保护实践,在判处被告人林某刑罚的同时,责令修复被其犯罪行为破坏的生态环境。

我省检察机关劝返 两名在逃人员归案

本报海口7月2日讯(记者金昌波 通讯员林玥 林媚媚 张映忠)记者从省检察院获悉,为贯彻全省检察机关追逃追赃暨反贪反渎办案工作推进会精神,全省各级检察院立即行动,全面加强追逃追赃工作力度,在2天时间里,促使2名在逃犯罪嫌疑人主动投案自首。

6月28日,在文昌市检察院办案人员强大的政策攻心下,在中倾老“金三角”地带(缅甸境内)藏匿了两年零六个月的在逃职务犯罪嫌疑人陈某盾主动向文昌市检察院投案自首。

据了解,犯罪嫌疑人陈某盾在担任文昌市商务局副局长并分管文昌市农牧行业市场升级改造工作期间,滥用职权、弄虚作假,致使文昌市市场物业管理服务中心以通过虚增改造面积套取国家农牧行业市场升级改造补贴资金,造成国家财政资金损失400多万元,陈某盾于2015年1月畏罪潜逃。

此外,6月28日,三亚市检察院也成功劝返了在逃12年之久的犯罪嫌疑人胡某进归案,并追回涉案赃款12万余元人民币。据了解,犯罪嫌疑人胡某进原系农业银行三亚分行滨海分理处职员。2005年1月,胡某进利用职务之便侵吞公款后潜逃,2005年1月20日,三亚市检察院以涉嫌贪污罪对其立案侦查并进行网上追逃。

海口“妈妈创业帮” 帮助贫困生残疾人

本报海口7月2日讯(记者卫小林)妈妈们有爱心,爱自己孩子是爱,爱别人孩子更是大爱。海口“妈妈创业帮”就是这样,店铺没开张,就招了两名贫困大学生和一名残疾大学生来打暑期工,并且包吃住,还买了保险。今天上午,在海口市青年路美舍下村的“雪玲珑手工艺体验店”开张仪式上,当这个消息传出后立即引起现场的人为她们点赞。

“妈妈创业帮”领头人是从四川广元农村来琼的两个孩子的妈妈杨雪琴,另外两个妈妈,一名是海南万宁农村来海口的两个孩子的妈妈蔡新瑜,一名是海南临高农村来海口的两个孩子的妈妈王小莹。她们都是30多岁的年纪,都有两个孩子,平时都在家相夫教子,朝夕与柴米油盐为伴,家境其实都并不富裕。在“领头羊”杨雪琴带动下,三人一拍即合,办起了“雪玲珑手工艺体验店”,专事手工艺品编织制作,并决定优先照顾残疾人、贫困大学生就业。

一周多前,她聘用了海职院大一女生小婧,她是一名残疾人,同时还接受了两个贫困大学生,让她们到店里做暑期工,每人每个月薪1500元,包吃住,另有绩效工资,并给三人买了保险。“她们都是孩子,就像对自己的孩子一样,要给她们爱,让她们好好完成学业。”杨雪琴说。

杨雪琴还告诉记者,当初是她们三人共同创业,所以叫“妈妈创业帮”,现在已经有10多个妈妈加入进来,还有更多妈妈想加入。

据悉,“雪玲珑手工艺体验店”也是海南省公益文化研究会百家公益创业联盟之一。

海医第一附属医院 肿瘤专科医联体成立

本报海口7月2日讯(记者符王润 通讯员曾一青)6月28日上午,海南医学院第一附属医院(以下简称:海医第一附属院)肿瘤专科医联体成立暨吴阶平医学基金会海南肿瘤大数据中心项目启动仪式在海医第一附属院举行。这个肿瘤专科医联体的成立,将有效提高医疗的质量,降低患者就医成本。

据介绍,海医第一附属院肿瘤专科医联体的建立,将推动肿瘤专科医联体内外健康数据的汇聚和开放共享,推动肿瘤医疗质量管理和肿瘤临床和科研水平的提高。而吴阶平医学基金会海南肿瘤大数据中心项目的启动,将全面输入海医第一附属院及医联体医院的肿瘤专科临床信息,成为一个高效查询和分析的全方位的大数据库,为临床和基础研究以及最终制定符合中国国情的肿瘤个体化精准医疗提供大数据支持。海医第一附属院将负责协调将其医联体内医院加入到肿瘤大数据中心,从而实现医院与医院之间最大限度的信息共享,互联互通,有效提高医疗的质量,降低患者就医成本。

母瑞山红色旅游火了 定安借力打造 红色教育品牌

本报定城7月2日电(记者邓钰 特约记者司玉)五湖四海的人齐聚在定安县母瑞山革命根据地体验红色文化,这个“七一”,母瑞山红色旅游火了!记者今天从定安县政府获悉,自6月至今,母瑞山游客人次已突破3万人。

红色旅游的火爆得益于母瑞山浓郁的红色氛围,也离不开定安对母瑞山的规划建设。据了解,定安县于2016年投入4000万元完善基础设施,建设母瑞山红色旅游景区,一个具有鲜明特色的红色旅游品牌正在悄然崛起。今年,该县把建设母瑞山党员教育基地列入重点项目建设,继续加大建设力度,计划投入8600余万元,修复红军供销社、红军缝衣组和红军交通处等10个革命遗址并继续完善道路等周边配套设施。

同时,定安结合母瑞山红色资源,深入开发红色教材。该县积极联系省委党校、党史办等单位,寻求在教材开发、史实鉴定等方面的合作与支持,着力推进红色教育培训师资、教材开发等方面工作,目前已联合开发了十余个党性教育课程,推进母瑞山红色教育深度开展。